

# Diario de Burgos

Año XLVIII. Núm. 19.745.-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Viernes 19 de Agosto de 1938. § III Año Triunfal.

## Ha quedado completamente limpia de enemigos la orilla derecha del Segre

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 18 de agosto de 1938.

En el sector del Segre, con la brillante operación realizada ayer por nuestras tropas quedó completamente limpia de enemigo la orilla derecha de dicho río. Hoy ha habido tranquilidad absoluta en ese sector.

En el sector de Espadán se ha rechazado un ataque contra una de nuestras posiciones, habiendo sufrido el enemigo duro castigo.

En los sectores de Manzanera y Satada fueron desechos algunos intentos de ataque de los rojos.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

### Actividad de la aviación

En la noche del 15 al 16 fueron bombardeados los altos hornos de Sagunto y los objetivos militares de la estación de Hospitalet; y en el día de ayer la fábrica de material de guerra de Arenys de Mar y los objetivos militares de la estación de dicho pueblo y los de los puertos de Rosas y Gaudia.

Salamanca, 18 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—De orden de S. E., el General Jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

## Los prisioneros confirman la magnitud del desastre sufrido por los marxistas

CRONICA DE JUSTO SEVILLANO

Los cronistas de la guerra venimos hablando del desastre sufrido por los rojos en la orilla derecha del Ebro y un día y otro repetimos la afirmación. Nadie duda de las proporciones gigantescas del descalabro sufrido en una empresa en la que de antemano sabía el Mando rojo que fracasaban sus unidades, lanzadas a un desastre militar previsto con miras no a los campos de batalla de España, sino a los campos de la lucha política internacional.

Ayer crucé por el teatro de la guerra, asomándome a la línea en que estaba entablado un duelo entre nuestra artillería y la rusa y la francesa, que tiraba desde el otro lado del Ebro.

Por la carretera de Gandesa a Batea llegaba un tropel de prisioneros pertenecientes a las unidades catalanas y extranjeras que quedaron deshechas en la ofensiva por nosotros desencadenada. Hablamos con algunos de ellos. Ninguno podía librarse de la terrible excitación nerviosa que los habían producido las escenas de que habían sido testigos y afortunadamente supervivientes.

Desde que fueron concentrados en la izquierda del río y el enigmático jefe que había de guiarlos en el paso del Ebro, el camarada Modesto, de quien ellos no saben más que el nombre, sospechando que bajo el puede ocultarse un militar extranjero, muy conocido en las organizaciones antifascistas, desde aquel instante en que el camarada Modesto les habló con torpe palabra e indefinible acento, tuvimos la convicción de que se les llevaba a la muerte, y que sus unidades iban a quedar sobre las cumbres del lado de acá del río, como sobre un yunque, para que la contraofensiva de Franco les machacara. Ahora, caminando por los polvorientos caminos que llevan a Batea, los prisioneros se sienten felices. Han salvado la vida y están lejos del infierno de aquellos ba-

rancos visitados por la aviación, castigados por la artillería; se sienten libres de aquel ciclo, cruzado día y noche por los proyectiles que trazan una permanente red de muerte sobre los marxistas que se embarcaron para cruzar el Ebro.

Los prisioneros suministran datos de gran valor que confirman la magnitud del desastre sufrido por el Cuerpo de Ejército que el cabecilla Modesto llama del sur del Ebro. La 11 División ha quedado deshecha. El tercer batallón de la novena brigada tuvo que reunir a sus soldados dispersos, refundiéndose la unidad en una sola compañía. Del batallón quedaron únicamente 117 hombres. El segundo batallón de la misma novena brigada de la misma 11 División, quedó reducido a 145 plazas.

El batallón divisionario de la 11 División ha tenido 400 bajas. La primera brigada ha quedado reducida a un batallón. Puede decirse, según el autorizado y coincidente testimonio de numerosos prisioneros, que la 11 División ha desaparecido por completo y que la 10.ª Brigada ha sido aniquilada igualmente.

Se explica, pues, la alegría de estos prisioneros, para los cuales, por paradoja, la cautividad es liberación. No era el paso de aquellos hombres que cargados con sus mochilas y mantas caminaban por las sendas polvorientas que llevan a Gandesa y a Batea, el paso triste de una tropa de vencidos. Yo advertía en ellos el nudo alegre de una formación de resucitados. ¡Ahí era nada! Se habían librado de la muerte y de la permanente angustia que es la vida en las orillas del Ebro para las unidades marxistas que Vicente Rojo y Hernández Sarabia confiaron al enigmático camarada Modesto, bajo cuyo nombre español bien pudiera ocultarse un militar extranjero, y eso de Modesto no fuera más que el antifaz de una soberbia empleada en daño de nuestra Patria.

### Mussolini visita la Isla de Pantelleria, pilotando el avión que le conduce

ROMA.—El Duce realizó hoy el viaje a la Isla de Pantelleria a bordo de un trimotor pilotado por él desde el momento de emprender el vuelo hasta su regreso a Roma.

Su llegada a Pantelleria fue inesperada. Le saludaron las autoridades del aeródromo y de los establecimientos militares y el General Valle.

El vuelo del Duce fue realizado a una media horaria de 300 kilómetros, y el aterrizaje fue perfecto.

Seguidamente Mussolini inspeccionó las obras militares y después las portuarias. El público, enterado de la llegada del Duce, acudió a rendirle homenaje. En el Ayuntamiento el Alcalde recibió a Mussolini, quien hubo de asomarse al balcón, llamado por los aplausos y vitores de la multitud, a la que dirigió unas palabras declarando que todos los problemas de la Isla serán solucionados por el Gobierno.

El Duce hizo entrega de un donativo de 10.000 liras para las familias numerosas.

Efectuó el vuelo de regreso pilotando el mismo su trimotor y aterrizando esta tarde en Roma.

En todas partes es comentado con vivo elogio y entusiasmo el vuelo magnífico del Jefe del Gobierno, modelo de regularidad y a una velocidad de 300 kilómetros por hora.—FARO.

Nota de la Redacción.—La Isla de Pantelleria, de gran valor estratégico, constituye una avanzada y un centinela italiano hacia el África mediterránea. La extensión de la Isla es de 35 kilómetros y está habitada por 10.000 habitantes. La población, hasta hace pocos meses, se componía exclusivamente de pastores, agricultores y pescadores. Actualmente se han instalado en la Isla algunos establecimientos militares.

Es la primera vez que un miembro del Gobierno visita la Isla desde hace varios siglos.—FARO.

### Visitas al Sr. Serrano Suñer

El ministro del Interior, señor Serrano Suñer, fué visitado por los gobernadores civiles de Zaragoza, Logroño y Pontevedra, señores Planas Tovar, Rivas y Jordan de Urries y Tomás Bastard.

Asimismo le complimentaron los jefes provinciales de Granada y Almería.

### LO GROTESCO

## Los rojos hablan de un "plan gigantesco" para apoderarse de... ¡¡¡Burgos!!!

Un cronista de guerra, en impresiones remitidas ayer a sus periódicos, dice lo siguiente:

"...El récord de lo pintoresco lo bate, como ahora se dice entre los internacionales y miembros del partido socialista alemán en Cataluña su periódico titulado *Libertad*, que es una revista cuyo título aparece en catalán y todo el resto, incluso le fecha, en lengua alemana.

En esa revista se trata, nada menos, que de un plan gigantesco para apoderarse de Burgos.

Como se ve, esos tios locos no se asustan de nada. Lo que ellos dirán:—Ya que tan irrealizable es esto como tomar un pueblecillo de vanguardia, al menos demostremos imaginación.

¿No es para reírse?... En su locura venética, cuando ya se encuentran al borde de la catástrofe final, hablan de ese plan. Francamente es compadecese plan. Es el delirio que se presenta en un enfermo en los últimos momentos de su vida.

### El Duque de Alba, a Suiza

LONDRES.—El Duque de Alba, representante de la España Nacional, salió hoy con dirección a Suiza.—FARO.

## El "Boletín Oficial del Estado"

### Se crea la categoría de "Sindicato económico" que formará parte de las Centrales Nacional-Sindicalistas y del Ministerio de Organización y Acción Sindical

Nombramiento de director y vocales del Instituto Nacional de Previsión.—Concediendo autorizaciones para viajar a las Juventudes de Falange Española Tradicionalista

El «Boletín Oficial del Estado», publica las siguientes:

Decreto creando la categoría de «Sindicato Económico», que formará parte de las Centrales Nacional-Sindicalistas y del Ministerio de Organización y Acción Sindical.

Orden disponiendo normas reglamentando el funcionamiento de las Comisarias de zona del Servicio de Defensa del Patrimonio Artístico Nacional.

Otra dictando las normas reglamentarias relativas a los agentes de Recuperación de Vanguardia que han de actuar bajo la Dirección de las Comisarias de Zona del Servicio de Defensa del Patrimonio Artístico Nacional.

Orden nombrando los vocales del Instituto Nacional de Previsión.

Otra nombrando director del Instituto Nacional de Previsión a don Inocencio Jiménez Vicente.

Otra disponiendo quede sin efecto el nombramiento de magistrado de Trabajo en la provincia de Badajoz, de don Carlos Grau Campuzano.

Otra id. de Huelva, de don Serafín Jurado Pérez.

Otra id. de Toledo, de don Isidro Hernández Miranda.

Otra nombrando magistrado de Trabajo de la provincia de Huelva a don Alfonso Moreno Galfardo.

Otra id. de Toledo, a don Alfonso Barroeta Fernández de Liencres.

Otra id. de Badajoz a don Antonio Lguagaray Senareaga.

Otra id. de Cádiz a don Félix Vázquez de Sola.

Orden nombrando los auxiliares interinos de este Ministerio que se expresan:

Orden concediendo autorizaciones gratuitas para viajar, a las Juventudes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Instrucciones para cumplimiento de la Orden de 18 de Mayo último, referente a producción de harina.

Acuerdo de la Comisión Mixta Arbitral de la producción agro-fabril azucarera sobre cupos definitivos de venta.

## LA ACTUALIDAD EN LA ZONA ROJA

## Con el triunfo de Moscú, es crítica la situación en la España marxista

## Companys reunió urgentemente anoche al Parlamento catalán

PERPINAN.—La crisis del Comité rojo de Barcelona, no está resuelta. Pese a todos los comentarios e informes oficiales y oficiosos, el problema político no ha sido solucionado; al contrario, se halla más agudizado que antes de la ampliación comunista del equipo Negrín. Los únicos que están satisfechos, ya lo decíamos ayer, son los comunistas que han visto aumentar su fuerza y poderío en las altas esferas.

De nada ha servido que Azaña, los jefes republicanos y los diarios izquierdistas se dedicaran días pasados al recuento de los efectivos del partido de Moscú y al regateo de su potencia.

¿Qué ha ocurrido pues? Que los «imponderables» han intervenido y se han impuesto.

Estamos en condiciones de poder afirmar que el juego ha sido de un malabarismo que ha dejado estupefactos a quienes creían que Azaña, Prieto, Martínez Barrio, Companys y Aguirre re-

presentaban algo en la política de la zona roja.

Y para que nuestros lectores no crean que hablamos por que sí, vamos a facilitarles, a continuación, un antecedente capital.

El domingo día 16 el diario «La Vanguardia» considerado como órgano oficial de Negrín, dirigido por Fernando Vázquez Ocaña, jefe del Gabinete de Prensa del Comité de Barcelona, publicó en primera página, destacado con negrita, lo que sigue:

«Podemos asegurar que en el día de hoy quedará aclarada la situación política, dándose paso a una solución que es de esperar signifique una mejor armonía entre el Gobierno de la República y la Generalidad.»

Y como complemento de estas palabras, a las que nadie podrá negar la apariencia de cierto carácter oficioso, se escribieron estas otras:

«Nos prohibimos hacer comentarios. Algo extraño, muy extraño, por no decir grave, está ocurriendo. En su instante se aclararán las cosas y la opinión pública podrá curarse de su peregrinidad. Lo único que nos es dable anticipar es que, en la situación que pueda surgir, pudieran figurar los señores Albornoz, Marcelino Domingo, Companys, Largo Caballero, Besteiro, Alvarez del Vayo, Prieto y tal vez el actual presidente del Consejo y ministro de Defensa Nacional, don Juan Negrín López.»

Después, ya se conoce lo ocurrido. La agitación entre los políticos republicanos continúa y las reuniones se suceden. A pesar de las horas transcurridas el nuevo Comité continúa, únicamente, con el apoyo explícito de los socialistas, que según Lamóneda son lo mismo que los comunistas.

La Prensa ministerial, queriendo dar la sensación de que el Gobierno ha salido fortalecido con el reajuste efectuado, dice: «Los rebeldes, que sin duda esperaban de las diferencias políticas surgidas en el Gobierno, hace días una ruptura del Frente Popular, se hubieran visto sorprendidos al comprobar que lejos de desunirnos hemos aumentado nuestra penetración.»

Si esto es una manera de consolarse, pase; pero no sin hacer constar que en este caso los sorprendidos podemos decir, que «infraganti» son los que fiando en el augurio del diario dirigido por el jefe del Gabinete de Prensa de Negrín, ordenaron a sus criados que decompararan las chisteras y se prestaban a sacrificarse, una vez más, por la República, por la Democracia y por la Libertad.

¿Qué ahora resulta que están más comprometidos? No deseamos otra cosa sino que siga la actual penetración.—FARO.

LA CRISIS, VISTA DESDE PARIS  
PARIS.—La crisis política en la España roja, entra en una nueva fase, según todas las apariencias.

La oposición entre el Gobierno Negrín y los defensores del Estatuto de Cataluña se ha traducido en hechos de singular importancia.

En primer término los partidarios del Estatuto y de la defensa de las libertades de Cataluña se dirigen al presidente Companys expresando su solidaridad. Tal expresa el mensaje de la juventud de la Esquerza Republicana dirigido a Companys, expresando su adhesión política incondicional al presidente de la Generalidad, al que llaman representante legítimo y liberador de la Patria catalana en el día 19 de Julio.

El mensaje termina expresando la esperanza de que los sacrificios realizados por la Patria y las libertades no serán estériles y que todos los derechos de Cataluña y sus libertades serán respetados así como los derechos y libertades de los demás pueblos de la República.

COMPANYS HA REUNIDO AL PARLAMENTO CATALAN

PARIS.—Comunican de Barcelona que el presidente de la Generalidad, Companys, ha convocado para esta noche una reunión extraordinaria del Parlamento catalán.

El corresponsal de la Agencia Radio comunica que en los círculos de Barcelona se concede importancia extraordinaria a esta noticia.—FARO.

PARIS.—Esta noche Companys ha reunido el Parlamento catalán.

De la sesión, hasta ahora, no se tienen más referencias.

DEL  
FRENTE  
DE  
LEVANTE



Por  
JULIO RAMOS  
Enviado especial de  
la Agencia FARO

## Las elocuentes pruebas del río de las enrojecidas aguas

FRENTE DEL EBRO, 18.—Han vuelto los calores más rigurosos, y por tanto no hay quien pueda prohibir a los soldados que se acerquen a la orilla del río para buscar los lugares que más se asemejan a la playa. Los únicos que lo pueden evitar son los rojos, que, desde la orilla izquierda, vigilan y disparan cuando sospechan que los bañistas puedan ser algo más que unos devotos de la higiene más elemental. Pero estas restricciones no estorban para que nuestros soldados se refresquen hasta donde el escaso caudal del río lo permite; entre otras razones, porque son los propios jefes y oficiales quienes dan el ejemplo, bien que tomando las precauciones aconsejables. A este propósito y liquidada casi por completo la situación que el enemigo intentó crear con la descabellada ofensiva, la guerra, a lo largo del curso del río Ebro, ha entrado en un plazo de calma relativa, a excepción de aquella zona donde los rojos aún sufren los rigores del castigo implacable que cae sobre ellos. Y de esta calma en la zona que pudiéramos llamar de... baños, se aprovechan los hombres, extremando las tretas para despistar al enemigo. Y, naturalmente, se han inventado mecanismos humorísticos que dan sus resultados, menos cuando el enemigo "se pone pesado". Ahora bien, frente a esa pesadumbre, como nuestras unidades están siempre en contacto, cabe un recurso: se avisa al jefe de la batería más próxima para que enfle su fuego un ratito contra los que perturban la... temporada de baños y a poco, luego de tronar el cañón, el convencimiento en las filas marxistas es absoluto y los aspirantes a nadadores pueden lanzarse a hacer la ofensiva de tritones con la seguridad de que ni el más triste "naco" vendrá a inquietar su dominio de las fluviales ondas.

También se han ensayado procedimientos de camuflaje, que al principio han dado un buen resultado, pero que luego se han abandonado porque los rojos, enemigos del baño y de los bañistas, no comprenden que se pueden acercar los muchachos al río para otra cosa que no sea el asalto a la orilla izquierda, y, naturalmente, se mostraban exageradamente suspicaces.

Así, cierta mañana reciente amaneció cerca de nuestra orilla, una casa-mata, bien adornada de cañas y hojarasca; los nuestros, que habían decorado con tanto cariño la original casa de baños, pensaron que estaba resuelto el problema, puesto que allí escondidos, los rojos no sospecharían de los que sólo pretendían modestamente refrescar sus cuerpos. Pero, con gran algarazara y sin ninguna baja, hubo que dejar rápidamente el... establecimiento antes de inaugurarlo: los rojos creyeron que aquella construcción, que había aparecido de la noche a la mañana, era un acorazado que había anclado en el Ebro, o tal vez un poderoso tanque anfibio y se consolaron con la barraca tan ferocemente, que no hubo tiempo sino de salir los... veracantes, con trajes de baño o sin ellos. Una verdadera pena, porque aunque luego, por la noche, se les explicó a cañonazos a los rojos su grave error, ya éstos no podían rectificar, y además nuestros nadadores estaban acorazados con la persecución enemiga en otros sectores.

zación que trae como consecuencia inmediata el paso de estas caravanas de milicianos, que escapan tan pronto como es posible huir del comisario político que vigila y castiga los menores pasos en los cuales sospeche que puede haber un síntoma de defección. Ya es tarde y estos hombres, que vienen incluso en grupos numerosos con banderas blancas al frente, tan pronto como se sienten alejados de sus destacamentos, hacen declaraciones que no se pueden tildar de sensacionales, pero que confirman la situación extrema a que ha llegado el caos en el campo rojo. Nuevas quintas han sido llamadas de hombres en plena madurez, con frecuencia cargados de hijos, y de adolescentes casi niños, que han de empuñar las armas sin la más leve preparación.

Por consigna impuesta desde arriba, como imperativo de esas nuevas tácticas que han aceptado del extranjero despojado, del que, en definitiva, esperan su única salvación, los ataques en todos los sectores han de repetirse, aunque los resultados sean, sobre inútiles, sangrientos, y consecuentemente, los hombres que advierten los trágicos despojos que quedan luego de las nuevas intenciones acaban por intentar la fuga, pensando que, por muy bonita que sea la última táctica de importación francesa, mientras haya que pagarla con sangre miliciana y roja, no vale la pena de hacer nuevas probaturas que son otros tantos descalabros. Y para eludir las terribles demostraciones, los hombres, viejos y jóvenes, se siguen pasando en grupo, en tropel...

## Funerales por los periodistas caídos

Mañana a las once, en la Iglesia de la Merced

El próximo día 20 se cumple el segundo aniversario del asesinato por las hordas rojas del que fué Presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid y subdirector de «A B C», don Alfonso Rodríguez Santamaría. En recuerdo del que los presidió, y como tal padeció el martirio, — al mismo tiempo como homenaje emocionado a sus muchos compañeros muertos — or la causa de Dios — de la Patria, los periodistas madrileños residentes en la España liberada, donde han reconstruido su Asociación de Prensa, celebrarán un solemne funeral el próximo sábado día 20 a las once de la mañana en la Iglesia de la Merced (Jesuitas de Burgos).

La Asociación de la Prensa de Madrid invita a dichas honras fúnebres en sufragio de sus mártires, a todos los periodistas residentes en Burgos y a cuantas personas quieran sumarse a este acto en memoria de quienes perdieron la vida, defendiendo en el puesto de honor, los grandes ideales de la nueva España.

## De la Secretaría General de Falange

En el día de ayer han camplimentado al Secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Fernández Cuesta, los jefes provinciales de Teruel y Granada.

## Aviso al vecindario EJERCICIOS DE TIRO

Hoy, entre las cinco y las siete de la tarde, se realizarán en el campo de tiro de Vista Alegre ejercicios de tiro de cañón; lo que se advierte al vecindario para evitar alarmas y como explicación de las explosiones.

Crónica semanal del Servicio Pecuario de la Excm. Diputación Provincial

Ganadería de Burgos

CABALLO LOSINO (continuación)

El ser considerado este caballo de escasa talla para satisfacer las necesidades del Ejército, y no ser admitidos, en consecuencia, los mejores ejemplares de esta raza para el citado fin a los precios elevados que pretendían los ganaderos de Lora, hecho acaecido hacia el año 1924, marca un momento crítico y decisivo en la explotación del caballo "losino".

La tracción mecánica venía sustituyendo a la animal y, con ello, las importantes salidas de este caballo para enganche de tartanas y carruajes ligeros, se restringe ante el progreso del automóvil, imposible de ser llevado a cabo, por otro lado, el acariciado proyecto de abastecimiento del Ejército, el ganadero de Lora cree necesario un cambio radical en la táctica seguida en la explotación de sus yeguas, que la orienta en el sentido de la producción mulatera que, a la sazón, era bastante remuneradora.

No siendo los ejemplares hembras de esta raza los más adecuados para la nueva orientación que querían darles, se hace necesario mejorarla en este sentido y, a tal fin, los sementales del Estado, árabes y anglo-árabes, fueron sustituidos por otros más pesados y de dos fines, entrando en juego el Poney de Gales y el Postier-Bretón pequeño.

Los productos obtenidos por estos cruzamientos, son de menos osbelte, más rechonchos, de mayor perímetro torácico y, en general, de mas desarrollo corporal; aplomos más regulares y extremidades fuertes. En una palabra, son de mayor robustez que los de la raza indígena y que los obtenidos por cruzamiento con razas de silla.

Económicamente, el ganadero se encuentra satisfecho de este resultado, que le permite aprovechar las yeguas para la producción mulatera, de fácil salida en el mercado y remuneradora para el propietario, pues la pequeña talla de los híbridos losinos está compensada, en cierto grado, con lo armónico de su forma y la gran rusticidad que las condiciones de clima y suelo del Valle de Lora imprimen a sus productos.

Para atender las necesidades ganaderas de esta comarca, vienen funcionando dos paradas de sementales del Estado y varias particulares, en las que existen mayor número de garañones que de caballos, como consecuencia de la desviación que en el sentido de producción mulatera ha sufrido la economía equina de Lora, superando visiblemente el número de yeguas cubiertas por garañones al de abastecidas por caballos.

Buscando en los números la justificación de esta política ganadera, vemos que los muleros de Lora valen al destete, en los meses de noviembre y diciembre, unas doscientas cincuenta pesetas como promedio, cifra que no obstante parecer reducida, representa el duplo, aproximadamente, de la que obtienen, también como término medio, por la venta de potros a la misma edad.

Hoy, como resultado de los cruzamientos expuestos en este artículo y en el anterior, en el "anado caballar de Lora se aprecian caracteres variados y dispersos que le distancian considerablemente del tipo primitivo, que puede considerarse como desaparecido, pues, a pesar de buscarlo con avidez, no hemos podido encontrar un semental tan sólo cuyas características, no ya genotípicas, sino simplemente morfológicas, encajen dentro de lo que pudiéramos considerar tipo "standard" de la raza.

Asesera esta nuestra opinión, el resultado de multitud de medidas craneológicas llevadas a cabo por el señor Ferreras, que le llevaron en 1935 a sentar la conclusión de que actualmente "el caballo de Lora no existe ni como raza ni como variedad".

A pesar de ello viene sosteniéndose el error de considerar como losinos puros muchos caballos que manifiestan ca-

ctereres correspondientes a cruzamientos llevados a cabo entre la yegua indígena y las razas de silla y dos fines mencionadas.

ALFREDO DELGADO Veterinario Burgos, y agosto de 1938. III Año Triunfal.

Cazadores, Telefonistas Certificados penales urgentísimos - Plaza y C. "DDEYA" Apartado 57-VITORIA. Se reciben encargos en Generalísimo Franco, 5, bajo. -BU-GOS.

Cómo se asesina en Madrid

En la revista "Patriot" de Londres leemos el siguiente testimonio de un ciudadano británico residente en España: "Un cuñado de mis amigos acaba de ser asesinado en Madrid de una manera ignominiosa. Contaba cerca de sesenta años y era padre de una familia numerosa. Los comunistas están ensayando una nueva manera de matar. Cuando una persona condenada clandestinamente, sale a la calle, un camión llega a gran velocidad y, "despistándose", entra en la acera aplastando al condenado. En el caso presente la víctima resultó con las piernas destrozadas y murió de hemorragia. En la misma mañana hubo diez y ocho "accidentes" del mismo género... Se nos dice, prosigue el testigo, que si Franco toma Madrid la "democracia" recibirá un golpe mortal. Si la "democracia" significa el asesinato, mejor será que reciba pronto ese golpe. E. I. A.

Profesionales

MOISES ARROYO ARROYO Enfermedades de la piel y venéreas PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. URRACO OCULISTA del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311 Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7 GRATIS A LOS POBRES

GARCIA F.º de los RIOS Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA Premio extraordinario de Madrid De la clínica del profesor Recasens ONDA CORTA DIATERMIA Consulta diaria PLAZA DE PRIM, 21. Teléfono, 1428

C. Aranguena Garcia-Inés Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO Y PIEL Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384 Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

SUSCRIPCION DE AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS

Los listas de donantes no sólo son la relación de los buenos patriotas, sino que por deducción se sabe qué individuos y entidades no contribuyen o lo hacen de manera poco generosa dado su posición económica

La Administración Principal de Correos de Burgos, ha ingresado en el Gobierno Civil, la cantidad de seiscientos cuarenta y dos pesetas con setenta y cinco céntimos (642,75) recaudadas por el personal adscrito a esta Administración y que se publica en la siguiente relación: Suma anterior, 291,50 pesetas. Don Deogracias Arnaiz, 0,50; don Victor Ayuso, 0,20; don José Renuncio Antón, 0,25; don Pedro García, 0,45; don Maximiliano Gomez, 0,25 pesetas; don Pedro Mangula, 0,55; don Teodoro Duque, 0,50; don Estanislao Manzanao, 0,50; don Faustino González, 1; don Leonardo Ibeas, 0,25; don Tomás Juez, 0,10; don José Renuncio Toribio, 1; don Roque Antón, 1; don Segundo Pérez, 1; don Fructuoso Rodrigo, 0,25; don Pío Pérez, 0,40; don José Martínez, 1; don Antonio Litores, 0,25; don Julio Iglesias, 0,25; don Julian Castriello, 0,15; don Mariano de la Fuente, 0,25; don Florencia Duque, 0,25; don Práxedes Moral, 1; don Fausto Moral, 2; don Anacleto Renuncio, 1; don Eugenio Renuncio, 1; don Antonio Cuevas, 1; don Antonio Cuevas Sainz, 1; don Dio-

nicio Cantero, 1; don Eulogio Renuncio, 0,50; don Francisca Santamaría, 2; don Alejandro Garmendia, 1; don Emilio Ortega, 1; don Timoteo García, 1; don Donato Colina, 1; don Justo García, 1; don Onofre Gros, 1; don Isaias Duque, 1; don Policarpo Monedero, 1; don Silvario Ortega, 0,25; don Constantino Palacios, 0,25; don Benedito Ganzone, 0,25; don Marcelo Pérez, 0,50; don Mariano Revilla, 0,50; don Eulogio Cuevas, 0,25; don Eusebio Sáez, 0,50; don Nemesio Gallo, 1; don Casilda Lázaro, 2; don Gil Murga, 0,25. Total, 325,90 pesetas. (Continuará.)

¡Cazadores! Certificados Penales a 9'30 ptas. incluso envío certificado Agencia FELIPE ARROYO JALON, ALMIRANTE BONIFAZ, 15, BAJO, BURGOS

Sesión de la Comisión Gestora provincial

Una representación de la Diputación asistirá a los actos conmemorativos de la liberación del Valle de Mena

Preside el señor Díaz-Oyuelos y asistirán los señores F. Bravo, de la Fuente, Rodríguez, Eguagaray Gil de la Piedra, adoptándose los siguientes acuerdos: Quedó sobre la mesa el expediente instruido a instancia de don Mariano Herrero, capellán de la Beneficencia, solicitando se tenga en cuenta para el año de quinquenios y jubilaciones el tiempo que estuvo excedente forzoso y que se le aumente el sueldo.

Reclamar datos para resolver los expedientes de denuncia de Serafina Ruiz Canales de Espinosa de los Monteros y Teresa Vespa, de las Vegas. En este momento y con el fin de asistir a una reunión en el Gobierno Civil, se retiró el señor Fuente.

Queda enterada la Comisión de varios oficios dando cuenta del ingreso de enfermos en el Hospital.

Quedó sobre la mesa el expediente sobre reforma de la instalación de la calefacción en el Pabellón de Cirugía del Hospital provincial.

Publicar en el "Boletín Oficial" de la provincia el anuncio que hace referencia el artículo 26 del Reglamento de contratación de obras para la subasta de instalación de la calefacción en el Pabellón destinado a residencia de las Hermanas de la Caridad.

Se retira del salón el vocal señor Eguagaray.

Informar favorablemente el expediente sobre legalización de las líneas de transporte de energía eléctrica ya construidas, y que suministran fluido al barrio de San Miguel-Belorado y a Pradoluengo solicitada por doña Paula Jiménez Romero.

Que por el personal de obras y vias provinciales se proceda al estudio del proyecto del camino de Espinosa de los Monteros por Cuestabedo y Quintanabedo a la carretera de Burgos a Bercedo, manifestando a los interesados que en su día se resolverá oportunamente respecto de los demás extremos que abarca la solicitud.

Probar varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

La Secretaría dio cuenta de que por el señor Presidente de la Cruz Roja de Burgos se había enviado un paño con trece entradas para la corrida de toros

celebrada el día 14, las cuales, siguiendo la costumbre establecida, habían sido distribuidas entre los heridos del Hospital provincial, acordándose quedar enterada y que el importe de las mismas se satisface con cargo a los gastos de representación de la Corporación.

La Gestora quedó enterada de un oficio del Presidente del Patronato Asilo Hospital del Valle de Mena, expresando su agradecimiento por la subvención que le fué concedida para las atenciones del Establecimiento.

En vista de la invitación que hace el Alcalde de dicho Valle a la fiesta que se celebra en aquella localidad el día 22 del corriente mes para conmemorar el aniversario de la liberación de aquel Valle, por el glorioso Ejército español, se adopta el acuerdo de que asista una representación de la Corporación a dicha fiesta.

CAZADORES Certificados de penales, máxima urgencia Guzmán Pisón.- Independencia, 8, 2.º, VITORIA. En Burgos, Santa Clara, 55, o "El Barato", Plaza Mayor, 26.

Una nadadora sueca intenta noa tra vesía sin traje de baño

ESTOCOLMO.—Desde que la nadadora danesa Jenny Kammergaard llevó a cabo su hazaña, se han puesto a la moda las travestidas de los mares y grandes lagos. Ahora le ha tocado la vez a la nadadora noruega Gertrud Dahle, que en estos últimos días, ha intentado la travesía del Lago Aaland, de treinta kilómetros de longitud. A pesar de las fuertes corrientes y la baja temperatura, que hacían la travesía extremadamente difícil, la señorita Dahle, que aun no tiene veinte años, ha desistido su propósito a un kilómetro de la meta, después de haber andado durante 15 horas y 10 minutos. Un detalle íntimo, que ha suscitado los comentarios más diversos en las naciones escandinavas, es que la nadadora ha realizado la travesía sin más traje que un gorro de goma.—CENTRAL EUROPA.

EN EL CINCUENTENARIO DEL AVE MARIA

SEMBLANZA DE D. ANDRES MANJON

En octubre va a hacer cincuenta años que el sabio, celoso y modesto catedrático de Derecho canónico de la Universidad de Granada, don Andrés Manjón, fundó en la ciudad de los Carmenes sus famosas escuelas del Ave María. Don Andrés era el "coco" de sus alumnos de la Facultad de Derecho. Pero es que, entre nosotros los había tan haraganes... Por lo demás, el doctor Manjón era la bondad personificada; era el mismo que se hacía todo muelas para aquellos desarraigados chavallas del camino del Sacro Monte. Un celo apostólico le llevaba a hacerse niño con los niños gitanos del Albaicín y de la calle Real de Cartuja, y ese mismo celo era el que obligaba a su conciencia de examinador a no dar el visto bueno en la disciplina que profesaba a los universitarios que iban a probar fortuna.

—Usted acabará sabiendo. Derecho canónico—decía a algunos que llevaban inútilmente tres años cursando la materia. Y no quedaba otro remedio: estudiar o emigrar a otros climas jurídicos que, canónicamente, fuesen más benignos.

Don Andrés, sin embargo, era benévolo.

Vivia en cuerpo y alma para sus chiquillos desde octubre de 1888. En aquellos años era peligroso arriesgarse por el camino del Sacro Monte, en cuyos flancos montañosos se abren las cuevas de aquel Estado gitano independiente, regido por la renombrada dinastía de los Hieredia. Solo había un hombre a quien no arredraba el hacer diariamente aquel camino: don Andrés Manjón que montado en su borriquilla blanca, bajaba de la famosa Abadía de la que era canónigo, a dar su clase en la Universidad, en tanto la borriqua quedaba atada a una reja exterior del que fue antes de Carlos III, Colceio de Jesuitas, no de otra manera que hubiera atado el jumento en la reja de su casita natal de Sargentos de la Lora en la provincia de Burgos.

La instrucción pública de los párvulos en el reino gitano de los Hieredia corria a cargo de una institución muy divulgada en Andalucía: al "miga".

Los etimologistas que buscan el origen de las palabras mal pronunciadas por el pueblo andaluz, empleando en ello una labor semejante a la del que trata de resolver en la hoja de un almanaque una fuga, que en estos casos es de vocales y a la vez de consonantes, parecen decidirse porque la palabra viene de "amiga", pues la maestra es una amiga—y tan buena—de las pobres madres cargadas de hijos, que tola se les endogen en las críticas horas de las faenas domésticas, preparación de la comida y conducción de ella al tajo donde trabaje el marido, y mediante una perilla—esa fué en otros tiempos la tarifa de la matrícula—los tiene recogidos y quietos, sentados contra las paredes de un portal en el que establece un puesto de barandijas, quincallas o golosinas y desde él, como desde un trono, sin más centro que una larga caña, con que mantener a raya, sin moverse de su sitio, a su inquieta población escolar, vigila las labores de costura que enseña a las niñas, y dirige el canto de unas oraciones, inventadas por Cristo y la Iglesia una, y compuestas y salpicadas de disparates y herejías otras, obra de devotos, poetas populares.

Estos eran los Jardines de la infancia del Albaicín y Sacro Monte, sin otros dones de Froebel que la muñeca horrenda de barro, a la que hacían vestidos las niñas, y con un inocente régimen de coeducación que a nadie escandalizaba, tratándose de crios que no pasaban de los siete años, revoltillo semejante al del plato de migas en que otros ven la etimología del nombre de estas maestras.

Don Pedro Manjón, un sobrino de don Andrés, y como el sacerdote, que ha heredado, amén de otras condiciones pedagógicas de su tío, la obra admirable de las Escuelas del Ave María, refiere amablemente en una hojita difunticia con motivo del próximo cincuentenario, la "interviu" que don Andrés hizo a la maestra "migas" de una de aquellas cuevas malolientes, de la que salían las vo-

ces de unos gitanillos cantando el catecismo. A don Andrés le pareció que, por Dios, le tocaba a él que tenía título de doctor, hacer lo que por el ideal de la perilla de honorarios realizaba aquella anciana sin estudios.

Y lo hizo; y así nacieron las Escuelas del Ave María, pronto hará cincuenta años.

La gracia de Dios había tocado el corazón del catedrático universitario que, recordando que era sacerdote, no se desdijo de descender de las alturas de su cátedra a evangelizar a los humildes, como había hecho Jesucristo, de quien era sagrado ministro. Pero la gracia de Dios halló terreno abonado en aquella alma. El oyó la voz del Señor y Dios hizo lo demás.

Ya contaré otro día cómo. Antonio A. de Linera (De la Agencia "FARO")

En breve funcionará la ACADEMIA DE CORTE "ESPAÑA" dirigida por la profesora PILAR GARCIA Poloma, 27, 4.º-BURGOS Enseñanza garantizada en secciones de mañana y tarde Se necesitan oficiales y aprendizas

El problema de la raza para Francia

BERLÍN.—"Berliner Borsen-Zeitung" comenta el problema de la afluencia de extranjeros en Francia. Este es quizá el problema más importante que ha tenido el país desde la Gran Guerra y han sido ya muchos los intentos que se han hecho para solucionarlo. Sin embargo, nada se ha logrado y durante estos últimos cinco años ha sido precisamente cuando más ha aumentado esta emigración.

De todos los países en que se producía un cambio de régimen o estallaba una revolución, cientos de emigrantes salían para Francia, confiados en la hospitalidad del pueblo francés, hospitalidad de la que en muchos casos hacían mal uso. Oficiales del Ejército zarista y funcionarios del antiguo régimen ruso, anarquistas y demócratas liberales italianos, judíos alemanes y legitimistas austriacos, comunistas y monárquicos españoles, soviets rusos y judíos húngaros, etc., etc.

El problema sigue en pie y como hace poco escribía en un periódico parisino el escritor francés Lucien Rebattet, "Francia protege hoy a los vencidos de todas las revoluciones y en muchos casos esto significa una protección a la vez de los pueblos".

Próxima ofensiva de los rojos... en Ginebra

BERNA.—Los cabezallas de la España bolchevique, no consiguiendo contrabatar a la aviación nacional, se preparan para tomar, contra ella la ofensiva en los ámbitos del procedimiento ginebrino. Efectivamente, han solicitado la inscripción en el orden del día de la próxima asamblea ginebrina del consabido tema de la protección de la población civil contra los bombardeos aéreos. Así tendrán el pretexto de difamar, como de costumbre, a los valientes aviadores nacionales.—USI.

PINTOR JUSTO DEL RIO TELEFONO 1979

Cámara Oficial Agrícola de la provincia

Se precisan dos mecanógrafos competentes para trabajos eventuales que durarán aproximadamente dos meses. Serán preferidos para estos trabajos los heridos o mutilados de Guerra que por sus condiciones puedan desempeñarlos. Dirigir las solicitudes, con los antecedentes precisos, a las Oficinas de esta Cámara, Avenida del Generalísimo Franco, 7, entresuelo, y dentro de un plazo que finalizará el día 26 del corriente mes.—EL SECRETARIO.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª Esperanza Arnáiz Alonso, que falleció el 20 de Agosto de 1937, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. Q. E. P. D. Su esposo, padres, madre política, hermanos, parientes y demás familia Suplican a sus amistades se dignen asistir a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la parroquia de San Cosme y San Damián, mañana, sábado, 20, a las nueve de la mañana, por cuyo acto de piedad les anticipan las gracias. Burgos 19 de Agosto de 1938.

¡JA JA TE VOY A ROMPER LOS DIENTES! Cuida sus dientes... nunca podrá reponerlos... protéjalos usando... crema dentífrica TANYSOL TANYSOL TANYSOL

LABORATORIOS ENEIDA NEMO Crema dental de leche de agnesia SAN SEBASTIAN CREMA DENTAL NEMO PUBLICIDAD CAPRANGA

Noticias locales

Se interesa la presencia en este Go- bierno Militar, del teniente Muro y el teniente provisional don Manuel Te- jas...

El señor Moranchel avisa a sus clien- tes que suspende la consulta del 19 al 25...

Por la Alegría de esta capital, han sido impuestas, en el día de hoy, las siguientes multas...

Crónica judicial

SEÑALAMIENTOS PARA HOY Audiencia Territorial. Pleito procedente del Juzgado de San- to Domingo...

Ciclistas!!

Todo amante de la bicicleta que desee hacer una excursión el domingo día 21 de los corrientes...

Para detalles: "Cortador Madrileño", Plaza Mayor, 55, tienda.

ARNEDILLO Fondo Viuda de Luis Marrodán Lázaro, la más próxima a los baños

¿Quiere V. café bueno y barato? Compre H O R F I L

Table with 2 columns: Paquetes de 1.000 gramos, PESETAS. Rows: 500 (3,55), 250 (2,15), 100 (0,95), 25 (0,50)

Para pedidos, al representante en Burgos y su provincia, Calixto Bernal, calle del Conde Lozano, 9, 1.º.

Estación de Burgos

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho ho- ras del 19 de Agosto de 1938.

Magnón, J. 5293. Expedición, 83. Pro- cedencia, San Sebastián. Mercadería, cemento. Consignatario, F. de la Puente...

Mutua Comercial Española

AGENCIA COMERCIAL (Aparicio Ruiz, 8, 3.º) Si desea algún informe comercial, resolver algún asunto mercantil...

Mercado de Abastos

PRECIO DEL PESCADO EN EL DIA DE HOY

Besugo, de 2,40 a 3 pesetas kilo; Sardinas, de 1,20 a 1,40; Merluza, de 3,50 a 6...

Atención Apertura AUTO IBERICO Accesorios y neumáticos Plaza de Prim, 16 (junto al Bar Burgales)

FRUTAS Y HORTALIZAS

La Junta Provincial de Abastos, ha autorizado los siguientes precios máxi- mos al detall que, salvo variación re- gular desde el día 15 hasta el 21 del co- rriente...

Melocotón extra de Tudela, Aragón y Rioja, 2,40 pesetas kilo; de segun- da, 1,90; melocotón primera, de Extre- madura, 1,90; de segunda, 1,45...

HORTALIZAS

Rastra de ajos, primera, de 30 cabe- zas una, 1,20 pesetas; de segunda, de 30 una, 0,70; de primera, de 69 una, 2,40...

NOTAS.— Todos los vendedores es- tán obligados a poner la especie y cali- dad a que corresponde en todas las fru- tas y verduras que tengan a la venta.

Ha sido nombrado vocal del Institu- to Nacional de Previsión, don Manuel Tena Ibarra, licenciado en Derecho...

La madre, hermanos y demás fami- lia de don Esteban de la Iglesia Ma- sa (q. e. p. d.) dan por nuestro conduc- to...

Ayuntamiento de Burgos Anuncio Autorizada la caza de codornices a partir del día 21 de los corrientes...

PERDIDA. Se ruega a la persona que haya encontrado hace días una estola de piel rubia, con cejas oscuras...

Notas militares

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA Se concede la Medalla de Sufrimien- tos por la Patria, a doña Mercedes Fernán- dez Alvar González...

PENSIONES Se conceden las siguientes, abonables por la Delegación de Hacienda de Bur- gos: De 4.400 pesetas a doña Petra Simón Gómez...

CURSO DE AUXILIARES DE ESTADO MAYOR Se convoca un curso para proporci- onar a los Estados Mayores y muy espe- cialmente a las plenas mayores...

CURSO DE ALFERECES PROVISIO- NALES DE INFANTERIA También se convoca un curso de for- mación de alféreces provisionales de Infantería en las Academias de Grana- da, Avila y Rítmica.

Jabones de lavar "PAQUISARI" Los preteridos por las buenas lavanderas por su excelente calidad y rendimiento

Los preteridos por las buenas lavanderas por su excelente calidad y rendimiento

Los preteridos por las buenas lavanderas por su excelente calidad y rendimiento

Los preteridos por las buenas lavanderas por su excelente calidad y rendimiento

Los preteridos por las buenas lavanderas por su excelente calidad y rendimiento

Los preteridos por las buenas lavanderas por su excelente calidad y rendimiento

Los preteridos por las buenas lavanderas por su excelente calidad y rendimiento

Los preteridos por las buenas lavanderas por su excelente calidad y rendimiento

Los preteridos por las buenas lavanderas por su excelente calidad y rendimiento

GOBIERNO CIVIL

Muy interesante a los produc- tores y poseedores de cueros

El Comité Sindical del Curtido viene observando que algunos recolecto- res de cueros, no hacen con la in- dispensable exactitud, las declaraciones de existencias a que vienen obligados...

Asimismo he de recordar a los que sacrifican las reses, la obligación de servir las pieles a la entidad encargada de recoger, salar y administrar las mismas...

Advierto, por tanto, a los almacenis- tas y poseedores de pieles vacunas, que en cuanto sea descubierta alguna trans- gresión a lo legislado, habrá de apli- carse las más rigurosas sanciones a los infractores.

Burgos 17 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.—El gobernador civil, Antonio Almagro.

Mutualidad de Seguros contra riesgos especiales de guerra

En cumplimiento de los preceptos re- glamentarios, y con la debida autoriza- ción gubernativa, esta entidad celebrará Junta general ordinaria el próximo domi- ngo 21 de los corrientes...

Inspección provincial de Pri- mera Enseñanza

Semana de Pedagogía Catequística Siguen las inscripciones de maestros y maestras a esta Semana, que comen- zará el martes, 23, a las once de la mañana...

El muy ilustre señor don Daniel Do- rente, catedrático de Pedagogía Cate- quística y canónigo de la Santa Igle- sia Metropolitana de Valladolid...

A la sesión de clausura del domingo 28, asistirán, presidida por los Exce- lentísimos e Ilustrísimos señores Arzobispo de Burgos y jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza.

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE HOY Sixto, Andrés, Timoteo, Donato, Ma- riano, Rufino.

PARROQUIA DE SAN COSME.— Corte de San José. Esta Asociación celebrará su función mensual hoy, 19. A las ocho y media, misa de comunión, y por la tarde, a las ocho, el ejercicio acostumbrado.

Registro civil DEFUNCIONES Emilio Rodríguez Campillo, de Ma- tapuerquera (Santander), 32 años, esta capital.

Angel Manso Iglesias, de Villamar- tín (León), 31 años, esta capital. José Ramón Pico Rodríguez, de Bur- gos, 2 años, Duque de la Victoria 19.

NACIMIENTOS María del Carmen Valle Casado, Ma- ría Rosa Miguel González, Felipe Lo- pez Ramírez, María Esperanza Villalvo Ortega, Joaquín Afués González.

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de ayer:

BAROMETRO A las ocho de la mañana, 690,3. A las dos de la tarde, 688,9. A las siete de la tarde, 687,3.

TEMPERATURAS Máxima a la sombra, 37,0. Mínima a la sombra, 13,0.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD A las ocho de la mañana, NE-4 Km. A las dos de la tarde, WNW-9 Km. A las siete de la tarde, W-1 Km.

Enfermedades de la próstata "Prostatitis" Curación radical sin dolor ni operación Médico: ANGEL DE GARZABAL

Roberto Santamaría Abogado-Gestor Administrativo Certificaciones Penales, 9,50 pesetas. Ultimas Voluntades, 10 pesetas. Planos 10 pesetas. Urgentemente Reembolso...

ANISADOS FINOS AGUARDIENTES - LICORES VINOS RANCIOS - VERMOUTHS

Mariano del Barrio Fábrica: Alhóndiga Municipal Sucursal: Santander, 35

Anuncios económicos

TARIFA Hasta quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos. Pago adelantado.

ALMONEDAS SE VENDE cama cama, en buen es- tado y muy económica. Sanz Pastor 40, segundo izquierdo.

ARRIENDOS SE ARRIENDAN unas tierras en el término de Burgos. Para tratar, Vi- da de Mariano Alvillos. Fernán Gon- zález, 10, tercero, izquierda.

COLOCACIONES SE OFRECE señorita Inqui-mecánogra- fista, contable, dentro o fuera de la Ad- ministración. Informes por escrito, a esta Ad- ministración. L. B.

NECESITASE muchacha formal, cuidar niños y ayudar quehaceres casa. Infor- mes, calle Santander 22 y 21, tercero, derecha.

NECESITASE mujer formal, para co- cinar y ayudar quehaceres casa. Infor- mes, calle Santander 22 y 21, tercero, derecha.

MUCHACHA, para pension, se necesi- ta. San Juan 63. «Magistral Palace».

SE NECESITA sirvienta. San Pedro y San Felices 5, Bar.

NECESITO cocinera bien impuesta, in- útil sin buenas referencias. Restaurant Venancia, Vitoria 22 y 21.

SE NECESITA chico, 14 o 16 años. Fábrica de sobres, Barrantes-5.

SE NECESITA aprendiz de sastrá. Barriada Obrera, número 7.

SE NECESITA dependiente barbería, bien retribuido. Cid, 23.

MUCHACHA para el mostrador, se ne- cesita con buenas referencias. Dirigi- se a Óptica Nacional, Espolón, 1.

COCINERA, se necesita, con buenas re- ferencias. Informarán en esta Adminis- tración.

SE OFRECE cocinera, sabiendo bien su obligación. Informes, esta Adminis- tración.

CABALLERO solo, desea habitación, con o sin pensión, en trato familiar, para larga estancia. Ofertas a esta Ad- ministración, número 111.

SE ALQUILA habitación, derecho co- cina. Procurador 9, habitación 7. San Pedro.

CABALLERO edad, buena salud, solo, desea habitación céntrica o próxima lí- nea de autobuses, con o sin pensión, con o sin muebles. Informes DIARIO DE BURGOS.

SE DESEAN en casa particular, dos amigos, preferible sean estables, para dormir o pensión completa. Razón, esta Administración.

HABITACION sin muebles, derecho co- cina, se ofrece. San Pedro Cardena 41, entresuelo.

PERDIDAS PERDIDA. Se ruega a la persona que haya encontrado hace días una estola de piel rubia, con cejas oscuras...

PERDIDA. Cachorrillo pelo blanco, cejas negras, morro moteado, cuerda atada cuello, a una y media día 18. Gra- tificará entrega, Espolón, 58, entresue- lo.

PERDIDA pluma estilográfica, «Par- kers», grabada Paulino Moreno. Gra- tificaré espléndidamente devolución. Calvo Sotelo 11, primero.

TRASPASOS TRASPASO «Bar Progreso», con piso primero. Para tratar, con el dueño. Sombrereria 33.

OCASION en Burgos. Se traspasa la tienda de vinos y cecidias y pensión, por no poderlo atender. Para tratar, con su dueño, Plaza de Vega, número 8, Bernardo Güemez, «El Pozano».

BAR. Traspasará uno, en Aranda de Duero, por tener des y no poderlo atender. Informarán, en Aranda de Duero. Bar González y Bar Cine Aranda. No se contesta por Correo.

SE TRASPASA muy acreditada y anti- gua pensión, en esta capital, sitio in-mejorable. Razón, Pensión Montañesa.

TRASPASO, por no poderlo atender, del acreditado establecimiento «Bode- gón de Bayona», en Santa Agueda 27, donde informarán.

TRASPASO tienda ultramarinos. Por no poderlo atender, se traspasa tienda ultramarinos bien situada, con buena clientela, en buenas condiciones de venta. Informará, «Mutua Comercial Espa- ñola». Aparicio Ruiz, número 8, ter- cero. Se necesitan agentes de Seguros con buena remuneración. Se traspasa o vende también un gran negocio de vaquería.

SE VENDE un piso. Informarán, en esta Administración.

VENTA báscula, radio, bicicleta y un carro. Fernán González 50, segundo.

SE VENDE motor corriente alterna, trifásico, de 3 HP. a 1.440 revoluciones y a 115 voltios y una bomba con polea para el mismo. Informes, en Las Veguillas (Burgos).

SE VENDE piedra sillería y vigas de madera, de cinco y seis metros, usadas. Informes, en esta Administración.

SE VENDEN cuatro casas, con piso, y planta baja, juntas o separadas, con amplio terreno y huerta, en el radio de la capital, y facilidad de pago. Calle Madrid 32. Federico Arnáiz.

SE VENDE perro de caza perdiguero, a prueba, en Cardenadijo. Maximino Calvo.

VENTA de casa, nueva construcción, nueve viviendas, renta 6 por 100 li- bre. Razón, Comedor Aragón.

SE VENDE perro de caza, fino, dos años, pointer y páchón, barato. Plaza San Juan, número 7.

VENDO barata bicicleta paseo, segun- da mano. Informes Casa Diz.

COMPRO caballo negro, cerrado, ocho cuartas. Funeraria «La Misericordia».

AVENTADORA. Se vende, en buen uso, se dan facilidades pago. Granja de Moliner.

VENDO o arriendo unas 90 fanegas de primera calidad, en siete piezas, en término de Medina de Rioseco. Informes, esta Administración.

SE VENDEN 14 parcelas de terreno para edificar, sitio céntrico. Informes, en esta Administración.

CAJAS CAUDALES «Grubers», contra fuego y robo. Uribarri, Tinte, 10. Bur- gos, Teléfono, 2.152.

HUESPEDES

CEDO habitación, sólo dormir. Huer- to del Rey 20, tercero izquierda, habi- tación número 5.

PERDIDA de colgante de un pendien- te desde kiosko Empeñado, Palma, hasta Plaza Mayor. Gratificará Casa Ariz, Plaza Mayor, Comercio.

PERDIDA de colgante de un pendien- te desde kiosko Empeñado, Palma, hasta Plaza Mayor. Gratificará Casa Ariz, Plaza Mayor, Comercio.

PERDIDA de colgante de un pendien- te desde kiosko Empeñado, Palma, hasta Plaza Mayor. Gratificará Casa Ariz, Plaza Mayor, Comercio.

PERDIDA de colgante de un pendien- te desde kiosko Empeñado, Palma, hasta Plaza Mayor. Gratificará Casa Ariz, Plaza Mayor, Comercio.

PERDIDA de colgante de un pendien- te desde kiosko Empeñado, Palma, hasta Plaza Mayor. Gratificará Casa Ariz, Plaza Mayor, Comercio.

PERDIDA de colgante de un pendien- te desde kiosko Empeñado, Palma, hasta Plaza Mayor. Gratificará Casa Ariz, Plaza Mayor, Comercio.

PERDIDA de colgante de un pendien- te desde kiosko Empeñado, Palma, hasta Plaza Mayor. Gratificará Casa Ariz, Plaza Mayor, Comercio.

## INFORMACION DE PROVINCIAS

### El ministro del Interior ha nombrado nuevo Ayuntamiento de Bilbao

#### Terrenos para construir la residencia de la familia del Marqués General Mola

**LLGADA DE LAS NINAS MUSULMANAS**  
SAN SEBASTIAN.—Llegaron a ésta con sus profesoras, las cinco niñas musulmanas que están recorriendo el territorio nacional por invitación del ministro del Interior. Desde su llegada han sido cariñosamente atendidas y obsequiadas por las muchachas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Mañana, en la Delegación Provincial de Falange, serán obsequiadas con un té mero.

#### LA EXPOSICIÓN NACIONAL DE "AUXILIO SOCIAL"

BILBAO (Por teléfono).—La Exposición Nacional de "Auxilio Social", que tendrá lugar en Bilbao en los jardines del Instituto, de una amplitud de 10.000 metros cuadrados, se inaugurará el próximo martes 23, a las diez y media de la noche, esperándose el acto con extraordinario interés. Del entusiasmo que reina por esta Exposición dará idea el hecho de que pasan ya de 3.500 los regalos que ha hecho el pueblo bilbaíno para la gran tómbola que figurará en la Exposición. Los donativos en metálico alcanzan la suma de 13.000 pesetas.

En la Exposición figurará un parque zoológico con elefantes, leones, camellos, osos y la colección de pájaros más completa de la España Nacional. En el Teatro al aire libre actuarán artistas de máxima categoría, entre ellos el famoso Orfeón donostiarra y el laureado Orfeón pamplonés.

El Departamento Nacional de Cinematografía del Ministerio del Interior, filmará una película de este extraordinario acontecimiento.

#### VISITA A LOS PUEBLOS DE LA SERENA

SEVILLA.—El jefe del Servicio Nacional de Regiones Devastadas, señor Benjumea Burin, ha recorrido los pueblos de la Serena extrema para apreciar los daños causados por los marxistas. Trae la impresión de que aquellos no han sido tan profundos como en otras

partes, debido a que los rojos no tuvieron tiempo de cometerlos.  
El domingo saldrá para Burgos, con el objeto de informar al Gobierno del resultado de su viaje.—FARO.

#### UN VIOLENTO INCENDIO

BILBAO.—A primera hora de esta noche un violentísimo incendio ha reducido a cenizas en escasos minutos el taller de recauchutados de Ferrer, situado en la calle de Henao.

#### NUEVO AYUNTAMIENTO

BILBAO.—De orden del ministro del Interior ha sido renovado totalmente el Ayuntamiento de Bilbao, que será presidido a partir de mañana, en que toma posesión, por don José Félix Lequerica. Del Ayuntamiento van a formar parte prestigiosas personalidades bilbaínas.—FARO.

#### DE VIAJE

SEVILLA.—Ha salido para asistir al Congreso de Ciencias de Santander el rector de la Universidad y varios congresistas. El rector se detendrá en Vitoria para informar al ministro del Interior para un plan de estudios en el distrito universitario. Este plan ha sido confeccionado después de varias reuniones celebradas con los directores de los centros de enseñanza.—FARO.

#### COLONIA ESCOLAR A CHIPIONA

SEVILLA.—Han marchado a Chipiona 130 niñas de la Colonia municipal que sustituirán a otras tantas que han pasado allí una temporada. Este año es el que más niñas hay en las Colonias escolares.—FARO.

#### "AUXILIO SOCIAL" EN CABEZA DE BUEY

BADAJOS.—En Cabeza de Buey, recientemente incorporado a la nueva España "Auxilio Social", fiel a sus consignas, entró inmediatamente después de las tropas victoriosas.

He aquí el número de víveres repartido en los primeros momentos: 3.000 pa-

nes, 2 cajas de leche condensada; cuatro cajas de sardinas; 3.000 raciones de rancho cocido, chocolate y patatas.

#### ACCIDENTE FERROVIARIO

PAMPLONA.—El expreso ascendente ha colocado ayer en la estación de Olazguita con una máquina que hacía maniobras, resultando 7 heridos, la mayor parte de ellos leves, y ambas máquinas y la vía con averías de importancia.  
El tren salió de la estación con hora y media de retraso.—FARO.

#### TERRENOS PARA LA RESIDENCIA DE LA FAMILIA DEL GENERAL MOLA

PAMPLONA.—En la sesión que ha celebrado hoy el pleno del Ayuntamiento de Pamplona se ha acordado ceder a la Diputación provincial construya la magnífica casa que tiene en proyecto para que sirva de residencia a la familia del Marqués general Mola. Además el Ayuntamiento ha acordado contribuir con 25.000 pesetas.—FARO.

#### Noticias del ministerio de Educación

##### Visitas

VITORIA.—Han estado en el ministerio de Educación Nacional a visitar al señor ministro y al señor D'Ors, el rector jefe de "La Garonne", de Toulouse, M. Jean Potry, y su representante en España M. Ch. Nachuzies.

##### El rasgo de unos bibliófilos

VITORIA.—Varios bibliófilos, propietarios de bibliotecas en la zona roja, han comunicado a la Jefatura de estos Servicios sus características y lugar donde se encuentran, con el ofrecimiento de que el Estado disponga de ellas al rescatarlas, para que sus fondos pasen a la Biblioteca Nacional o sean destinados a las bibliotecas que designe.

Es tanto más de agradecer este ofrecimiento cuanto que en dichas bibliotecas figuran ediciones de gran valor e interés extraordinario.

#### Las publicaciones de la Jefatura de Propaganda del Estado

VITORIA.—El ministro de Educación se ha dirigido al del Interior exponiéndole la conveniencia de que sean repartidas entre las bibliotecas públicas las publicaciones que edita la Jefatura de Propaganda del Estado. Estas publicaciones son el mejor exponente para dar a conocer la esencia del Movimiento, y ningún sitio más a propósito de más fácil difusión y acceso para los que con sus medios no pueden adquirirlas directamente, que las bibliotecas públicas, que sobrepasan en la España Nacional la cifra de 2.000.

#### El Congreso para el progreso de las Ciencias

VITORIA.—Hoy será inaugurado en Santander el Congreso para el Progreso de las Ciencias. Consta de ocho secciones, en las cuales se encuentran representadas las diferentes ramas del saber, y entre los inscritos, un millar aproximadamente, figuran médicos, ingenieros, catequistas, maestros, etc.

La característica de este Congreso es que el número de inscripciones ha superado a todas las suposiciones, pese a las actuales circunstancias.

El Subsecretario de Educación Nacional asistirá en Santander a la inauguración del Congreso citado. Desde allí es probable que continúe su viaje hasta Gijón, para tomar parte en un acto conmemorativo.

#### Audiencias diplomáticas

El vicepresidente del Gobierno, conde de Jordana, en audiencia diplomática, recibió al representante de Chile en España, doctor Gaiardo, y a nuestro agente en Filipinas, señor Soriano.

#### Graves sucesos en Checoslovaquia

Los sudetes son agredidos por los Checos a la salida de una manifestación

PRAGA.—Nuevos dramáticos sucesos amenazan con provocar un gravísimo conflicto. Se trata de una nueva y brutal agresión de la población checa a los sudetes alemanes de Bruck.

La Policía ha permanecido quieta mientras los alemanes sudetes, después de una manifestación autorizada por el Gobierno y en la que tomaron parte varios miles de personas, eran agredidos por los checos. El mismo Alcalde de la localidad, durante el discurso pronunciado ante la población, atacó violentamente a los sudetes alemanes y a Alemania.

Los sudetes fueron cobardemente agredidos por la multitud, resultando 50 heridos graves, entre hombres y mujeres.  
No contentos con esto, los checos entraron en los locales del Partido sudeta, rompiendo el mobiliario y causando serios destrozos. Posteriormente apedrearon algunas casas de conocidos alemanes partidarios de Henlein, invadiendo las casas.  
El Gobierno ha ordenado la apertura de una encuesta, pero se temen graves complicaciones.—FARO.

## NOTICIAS DEL EXTRANJERO

### "Le Figaro" pide que Francia envíe un representante a Burgos

Como lo han hecho ya más de veinte naciones

#### MUSSOLINI VISITARÁ VARIAS CIUDADES

ROMA.—En la segunda década de septiembre, el Duce visitará Udine, Trieste y Gorizia, donde, entre otras cosas, inaugurará importantes trabajos públicos. En las tres ciudades al conocer la población la noticia, se ha despertado un gran entusiasmo. Se reparan ya estas ciudades a tributar un gran recibimiento al Duce. Con motivo de este viaje, Mussolini visitará en la zona de Gorizia el antiguo frente de guerra.—STEFANI.

#### COMUNICACION AEREA ENTRE RUSIA SOVIETICA Y LOS ESTADOS UNIDOS

VARSOVIA.—Los periódicos polacos dicen que el Coronel Lindbergh se ha dirigido a Moscú para tratar sobre una comunicación aérea por el Polo Norte, entre Rusia soviética y los EE. UU. Estos vuelos por el trayecto polar y a los cuales se concede en los círculos militares de Moscú una gran importancia, serían pasando por el Estrecho de Bering con aterrizaje en la Isla de los Osos.  
D. N. B.

#### SE HIDE QUE FRANCIA ENVIE UN REPRESENTANTE A BURGOS

PARIS.—"Ficard" escribe, refiriéndose a las relaciones entre Francia y la España Nacional, que Francia, para el porvenir, no se podrá permitir ya más el lujo de sacrificar sus intereses diplomáticos a unos intereses políticos procedentes de las urnas. Francia debe, sin perder ni un solo momento, enviar un representante a Burgos, como ya lo ha hecho más de 20 naciones.—D. N. B.

#### UN MILAGRO

GENOVA.—En Savignone, cerca de Génova, se ha producido un milagro durante la "Jornada de Lourdes", que se celebra con motivo de la fiesta de Santa Catalina, con asistencia del obispo de Cirenacia. Inmediatamente después de la bendición a los enfermos, una mujer de 60 años que tenía el pie derecho paralizado desde hacía algunos años a consecuencia de artrismo, se levantó repentinamente de su butaca y empezó a andar con la mayor facilidad. El milagro ha provocado la mayor impresión.—STEFANI.

#### LA CÁMARA DE COMERCIO FRANCESA EN ESPAÑA DICE QUE FRANCIA PIERDE TERRENO CADA DIA

PARIS.—Un importante grupo de representantes de la Cámara de Comercio francesa en España Nacional ha dirigido una carta al ministro de Comercio para deplorar la abstención oficial de Francia, que no debe permanecer extraña a la renovación económica de la España de Franco. La carta dice que un gran número de países extranjeros desarrollan una intensa actividad para mejorar sus propias posiciones económicas en España, mientras que Francia pierde cada día terreno.—STEFANI.

#### LAS CONTRADICCIONES DEL FRENTE POPULAR

PARIS.—Un ejemplo de las contradicciones en que se debate el Frente Popular es señalado por la prensa francesa moderada. En París, donde la administración municipal es de mayoría nacionalista, los órganos del Frente Popular efectúan una violenta campaña contra el reciente aumento de diez céntimos por metro cúbico en el precio del gas. Por el contrario, en las barriadas de París el aumento es de un 20 por ciento, 15 céntimos por metro cúbico. Y los mencionados periódicos no subrayan nada sobre este extremo. Pero es que las barriadas están administradas todas por los social-comunistas.—STEFANI.

#### UNA HUELGA SINGULAR

PARIS.—En una manufactura de porcelana de Saint Amand, se ha declarado una huelga singular. La dirección decidió cerrar definitivamente la fábrica a primeros de octubre, y en vista de ello, los mil obreros que en ella trabajan, se han declarado en huelga en señal de protesta, ocupando los locales.—STEFANI.

#### El aniversario de la heroica gesta del cuartel de Simancas

GIJÓN.—Con motivo del II Aniversario de la gesta heroica del Cuartel de Simancas, después de la procesión nocturna de antorchas que se celebrará el día 21, pronunciará un discurso don Antonio Goicoechea.

Del discurso en la jurra de Alféreces de la Academia de Avila, acto que se celebrará el domingo en las ruinas de Simancas, está encargado don Julio Muñoz de Aguilar, gobernador civil de La Coruña.

Se espera para el lunes, homenaje al triunvirato de Asturias don Enrique Canga, la llegada de Pilar Primo de Rivera, así como de Raimundo Fernández Cuesta y del señor Valdecasas, quienes pronunciarán discursos con motivo de la entrega de las banderas a las distintas secciones de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

La ciudad está ya profusamente engalanada y se espera la llegada de caravanas de distintas provincias.—FARO.

#### Las esquelas de defunción se admiten en este periódico sólo hasta las dos de la madrugada

## UNA POLITICA SECULAR

### La intervención de Francia en la guerra de España

El "Rostocker Anzeiger" está publicando una serie de artículos dedicados a exponer la actitud de Francia con respecto a la guerra española.

La tesis de estos artículos es la de que la actitud, claramente intervencionista de Francia con respecto al conflicto español, no es más que la continuación de la eterna política francesa con respecto a España a través de varios siglos de su historia. Las causas de las luchas que en el curso de los tiempos han agitado a España, han sido varias y diferentes. Pero la consigna de Francia siempre ha sido la misma: esto es, evitar una España fuerte y unida. Esta fue la política implantada por Richelieu, que no ha sufrido alteración esencial hasta nuestros días.

Inmediatamente después de la muerte de Fernando el Católico, Francia reclamó Navarra y Nápoles para sí y durante los siglos XVI y XVII mantuvo Francia guerras constantes contra España. La realización de la unidad española bajo el reinado de Fernando el Católico marca el comienzo de un nuevo capítulo en la política francesa. En el siglo XIX toma Inglaterra la iniciativa de esta lucha antiespañola, aunque no de manera tan sistemática y clara como Francia lo había hecho.

El modo de conducir Francia sus guerras contra España es una prueba evidente de la absoluta falta de escrúpulos que siempre ha caracterizado a este país en la guerra. La alianza de Francia con los turcos, en contra de España, es la mejor demostración de esto. Tal alianza reportó a Francia enormes ventajas materiales, ya que gracias a ella ha mantenido durante muchos años el monopolio casi absoluto de todo el comercio del cercano Oriente. Pero esto es lo de menos, si se tiene en cuenta la significación que entonces tenían los turcos para el mundo europeo. Turquia era entonces el pueblo bárbaro que amenazaba constantemente a Europa, con el peligro de hundir su civilización. Era el mundo oriental amenazando al mundo cristiano. Y la católica Francia, en su afán por debilitar la posición de España en Europa, no duda en unirse con las hordas asiáticas de los turcos, traicionando así a todo el mundo europeo de entonces, y en el fondo traicionándose a sí misma.

El resultado de esta alianza fue el debilitamiento de la situación de España en todo el norte de África.  
Para comprender bien lo que en el mundo de entonces significaba esta alianza del Rey de Francia con el Sultán de Turquia, debe pensarse en el ejemplo actual de la alianza francesa con la Rusia soviética. La Turquia de entonces, como la Rusia de hoy, significa la amenaza de Asia contra la civilización occidental, contra todo lo que significa Europa en el mundo. Y entonces como hoy, Francia es la aliada del enemigo natural de la civilización europea, creyendo así poder satisfacer sus desmedidos afanes de poder y de dominio sobre los otros pueblos. Y estas miras de la política francesa con respecto a España, siempre se han dirigido a mantenerla como desgajada del resto de Europa; a formar como una muralla china en los Pirineos.

Pero esta separación de España del resto de Europa, no le bastaba a Francia para sus fines, y así buscó la alianza directa en el suelo español, para siempre de fomentar todo aquello que se opusiese a la unidad española, como procuró la independencia de Aragón y en los tiempos modernos, la independencia de Cataluña. Aunque estos proyectos no lograsen tener éxito, contribuirían a la debilitación interior y exterior de España.

Francia no ha desperdiciado alguna para esta política antiespañola. Cuando las guerras de Flandes, los toriadores franceses lanzaron la consigna de que estaba en peligro la independencia de las antiguas Galias, para lo que era imprescindible proteger la independencia de los nuevos pueblos flamencos y el exterior de España.  
Un tóxico pretexto hizo que entraran tropas de Napoleón en España, las que habían de regresar luego con los navíos llenos, como puede probar cualquiera que visite el Museo del Louvre.

Sólo como un eslabón de esta ininterrumpida cadena de intervenciones antiespañolas, ha de verse la actual alianza de Francia en la presente guerra civil española al pueblo español. En nombre de la democracia, Francia pretende mantener el comunismo en España, para que con su aliado asiático España sea débil y fraccionaria. Sin embargo, Francia se estrella siempre con el espíritu guerrero del español, y algún día habrán de convencerse en París que hay en el mundo empresas más importantes que la de dominar al pueblo español.

Esta actitud secular de Francia contra España, ha cristalizado hoy en el sentimiento de los españoles que el país vecino su enemigo natural. Todo español sabe hoy que está luchando contra Rusia y contra Francia. Todo el mundo sabe, y los españoles los saben, que si no fuera por esta política francesa de intervención, habría ya mucho tiempo que la guerra de España estaría concluida, y por consiguiente, no se daría ya ni una rota más de sangre española.

Hasla ahora se venía haciendo en España la distinción entre la política del Frente Popular y la política técnica, que se la suponía contraria a la política antiespañola, pero a medida que la intervención francesa se va haciendo más descarada y patente, a medida que se va generalizando y ampliando la ayuda francesa al ejército español, este distinción va desapareciendo y los españoles empiezan a comprender que la política francesa frente a España no puede circunscribirse al Frente Popular, que no hace más que seguir la tradición intervencionista desde los tiempos del Cardenal Richelieu. Igual que Francisco I se aliaba con el Turco para garantizar la seguridad interna de Francia de paso destruir a España, hoy el Frente Popular francés se alía con el español frente al auténtico pueblo español, para que se esfuerza por ser libre y fuerte.

El mismo punto de vista mantendrá respecto a España, cuando aliente "El que domine en España, ganará la próxima guerra." Pero que sepa España y que sepa Francia, que sólo España auténtica que conduce a España será la que domine en España, y que los deseos podrá cumplirse la profecía de Lope de Vega.

#### "He traicionado a Stalin, pero no a mi Patria"

PARIS.—Sobre la actitud descarada de los soviets en Extremo Oriente, el semanario "Candide" publica una información en la que se dice que uno de los objetivos esenciales de la III Internacional es el de probar de provocar un conflicto armado, en el cual, sin embargo, la U. R. S. S. no se encuentre comprometida. Efectivamente, Stalin sabe que ha de evitar a toda costa la guerra, la cual le obligaría a decretar la movilización general. Por lo demás, la URSS parece incapaz de llevar actualmente a buen término una guerra.

Refugiado en territorio manchú, Luncheof—que ayer todavía era jefe del comité en los asuntos extranjeros del Extremo Oriente soviético y jefe de las tropas especiales de la G. P. U.—ha declarado solemnemente a los oficiales japoneses que le interrogaban: "He traicionado a Stalin, pero no a mi Patria".

Luncheof redactaba seguidamente, con la máxima complacencia, un informe completo sobre los efectivos del ejército ruso en Extremo Oriente. Desde junio de 1937, esto es, de un año a esta parte, han sido "licuidados" (fusilados o encarcelados después de haber sido declarados enemigos del pueblo): dos mariscales (Tukacevski y Jegrof), 17 generales de ejército, 57 generales de cuerpo de ejército, 110 generales de división, 202 generales de brigada: en total 388 generales.

En cuanto a las pérdidas debidas a las depuraciones de oficiales superiores y subalternos en el ejército ruso, llegan al 25 por ciento.

Además, la guerra civil más atroz de esta hace ya más de un año las bases del Estado soviético. Veinte mil personas al menos han sido fusiladas estos últimos meses en Ucrania. En cuanto a la Siberia, cuarenta mil ciudadanos soviéticos, también según las declaraciones de Luncheof, han sido fusilados.

Para salvar su vida los "jefes" de los comunistas se hacen entre ellos una guerra encarnizada. Es imposible precisar cuáles son las camarillas que se disputan el poder o más bien que se eliminan recíprocamente; es así como Luncheof fue puesto por Jegof cerca de Blücher para vigilarle; él luchó contra Blücher, pero después se levantó contra Je-

húin.—USI.

El director del Instituto Nacional de Previsión toma posesión de su cargo

SANTANDER.—Ayer, en el Ministerio de Organización y Acción Social, se prestó juramento y tomó posesión de su cargo el director del Instituto Nacional de Previsión, señor Giménez de Castro. A la ceremonia asistieron el presidente del Instituto y los altos funcionarios del mismo, los jefes del ministerio y varios otros funcionarios.

Después del juramento, el ministro de Organización y Acción Social, señor González Bueno, pronunció un discurso en el que, después de agradecer al Instituto comenzará a su tarea de su vida, continuó diciendo, en su momento, lo siguiente: Se ha consagrado su autonomía porque así puede cumplir mejor su misión, pero yo anuncio que he de ejercer sobre el Instituto una intervención directa y severa para que mantenga siempre en su actuación espíritu que informa la obra del Estado.

Entiendo que se hace preciso que el Instituto, sentando el estilo nacionalista, sea conocido por los trabajadores y vean en él una obra que les interesa y que les ayude en su infortunio en la vejez. Hace falta desecharse obras y aciertos el concepto equivocado pero muy extendido, de que el Instituto es un centro capitalista, frío y sin espíritu, que atesora bienes.

Habría que estudiar la organización del Instituto para que tenga más contacto estrecha relación con los sindicatos. Estos los que con su ayuda y amparo podrán mirar con su trabajo se vea cooperado y valorado por los trabajadores. Por término medio de los sindicatos se podría realizar una vigilancia más estricta del cumplimiento de las leyes sobre el cumplimiento de la actuación del Instituto, limitada a los centros industriales, es la protección del obrero eventual, es la protección del obrero del campo. Por esto, los sindicatos extraordinarios, proponer un crédito del Previsión del Instituto Nacional de Previsión de España, ¡Viva Franco!

Terminó el ministro gritando "¡Viva Franco!" y dando un golpe de puño en el pecho. El director del Instituto tomó parte en la conspición contra Stalin y, por fin, se vio obligado a huir.—USI.

## LA HAZAÑA DEL "CONDOR"

### Berlín - Nueva York - Berlín en tres días y dieciocho horas

El viaje de vuelta del cuatrimotor "Cándor" desde Nueva York a Berlín, sin escalas, ha durado diecinueve horas y cincuenta y cuatro minutos. Ha mejorado, pues, notablemente, el avión alemán, el récord de su vuelo, que fue de veinticinco horas en su viaje de ida Berlín-Nueva York.

Es necesario recordar las dificultades con que ha tropezado siempre una empresa semejante, hasta el punto de ponerse en duda la posibilidad del éxito, para hacerse cargo de la significación de este vuelo Berlín-Nueva York-Berlín, preparado con el mayor sigilo y realizado—como dijo el Secretario de Estado General Milch, al saludar a su llegada a los tripulantes—con un aparato normal, introducido ya en el servicio aéreo. A pesar de la carga fantástica de diez toneladas de esencia, el arranque del aparato fue una maniobra sencilla y ligera. La duración total del viaje de ida y vuelta, contando la escala en Nueva York, ha sido de tres días y dieciocho horas.

Una de las circunstancias más notables de este vuelo es acaso el hecho de que ha actuado en él el llamado "piloto mecánico", es decir, una instalación que permite mantener constantemente la dirección, desde el despegue del aparato hasta su aterrizaje, sin intervención ninguna del hombre.

Dentro de poco los aparatos Focke-Wulf, como el "Cándor", juntamente con los aviones Junker "Ju-90", acortarán las distancias entre Berlín y las principales capitales de Europa, reduciendo considerablemente la duración de estos viajes. Este progreso es considerable, pero no debe dejarse de esperarse que, dentro también de poco tiempo, el viaje normal de Berlín a Nueva York en veinticuatro horas ha de ser una realidad.

El recibimiento dispensado al "Cándor" y a su gloriosa tripulación, tanto en Nueva York como en Berlín, ha revestido el carácter de un acontecimiento excepcional. El público alemán ha seguido con ansiedad las comunicaciones lanzadas por la radio sobre la posición del aparato, la altura y la velocidad del vuelo. Los cuatro tripulantes del "Cándor" están maravillados del entusiasmo con que han sido acogidos por el pueblo norteamericano. Cincuenta marineros y trescientos policías tuvieron que defender al aparato de la avalancha del público. El viaje de vuelta se efectuó a una velocidad media de trescientos treinta y cinco kilómetros por hora. El tiempo fue bastante bueno, aunque los barcos comunicaban tiempo borrascoso. Pero el avión voló constantemente sobre las nubes.

#### LOS HOMBRES DEL "CONDOR"

Valor y experiencia. Estos son los dos exponentes del héroe, en la arriesgada conquista del aire. Si la juventud potencia e ideneado, no es siempre un supuesto de la maestría.

La dotación del "Cándor" se compone de Alfred Henke y Rudolf von Moreau, capitanes, y de Wálter Köber y Paul Dierberg, radiotelegrafistas. El capitán Henke ha nacido el 22 de no-

viembre de 1902. Cuerpo, pues, treinta y seis años y posee una larga práctica de navegación aérea transoceánica. Desde 1929 a 1935 estuvo el servicio de la Sociedad de transportes aéreos "Seadair". Después de su ingreso en la Lufthansa alemana en agosto de 1935 fué empleado en los servicios de navegación sudoccánicos. Ha realizado doce travesías del Atlántico por las rutas del Norte y cuatro travesías por el Sur.

El capitán von Moreau tiene veintiocho años, es natural de Munich y desde 1937 capitán de aviación. Ha volado desde el año de 1931, después de terminar sus estudios en la Escuela Técnica Superior de Munich y en la de Praga. Tiene probada su competencia para las grandes travesías aéreas, como piloto del gran trimotor Junker "Ju-50", en el que hizo un vuelo alrededor de África en compañía del director de la fábrica Junker doctor Kopperberg. Un aparato alemán cruzó entonces por primera vez el Congo Belga y el África Francesa Occidental. El capitán von Moreau era oficial de servicio del secretario de Estado del Aire, General Aviador Milch y ahora es miembro de la Sección Técnica del Ministerio del Aire del Reich.

El tercer miembro de la dotación, Wálter Köber, ha celebrado el 11 de agosto su 30 cumpleaños. Desde primero de octubre de 1933 presta servicios como radiotelegrafista en los aparatos de la Lufthansa. Wálter Köber, además de otros raids importantes, ha cruzado cuatro veces el Atlántico.

Paul Dierberg hace ya diez años que está al servicio de la Lufthansa y en calidad de oficial radiotelegrafista desde primeros de junio de 1934. Ha atravesado cincuenta y tres veces el océano y es por consiguiente uno de los radiotelegrafistas de aviación más expertos de la Lufthansa.

#### Si queréis recibir las últimas noticias en vuestra casa, a las ocho de la mañana

##### Suscribíos al DIARIO DE BURGOS

##### Llamad al teléfono 2015

#### Un hidroavión francés que no puede emprender el vuelo

BURDEOS.—El hidroavión "Lieutenant de Vaisseau Paris", que tenía que salir de la base de Biscaross en dirección a la América del Norte, despegó a las 8,34, pero el funcionamiento defectuoso de la hélice de uno de los motores, obligó al aparato a regresar al punto de partida a los diez minutos de vuelo.

El viaje ha sido aplazado.—FARO.